

**Благоустройство**

Два года прошло с момента выхода нашей статьи "Мусорный полигон - кладбище вопросов". Это был первый обстоятельный материал о проблемах в сфере обращения с отходами в районе. В нём нашли отражение самые острые на тот момент вопросы: кто должен эксплуатировать Заволжский мусорный полигон, как и когда его приведут в соответствие с санитарными нормами. С тех пор тема полигона не теряет актуальности, но вопросов к его функционированию у населения не становится меньше.

**Что изменилось с 2018 года?**

У полигона появился арендатор ООО "Полигон ТКО" - организация, отвечающая за его эксплуатацию и приведение в соответствие с санитарными нормами. Прошло несколько прокурорских проверок. Обнаруженные в ходе них нарушения требований законодательства устранять должен арендатор. Районная администрация по отношению к полигону захоронения бытовых отходов сохраняет статус собственника земли, на которой расположен полигон, и собственника самого объекта.

А главное, со слов губернатора Ивановской области Степана Воскресенского, был обозначен конечный срок эксплуатации полигона. В 2019 году ему отводили два года жизни, после чего полигон должен быть закрыт. Срок, конечно, определён не "железно" и зависит от многих факторов, например, от объёмов ввозимого на полигон мусора, но главное, от чего зависит этот срок, строительство полигона между Кинешемским и Вичугским районами.

**Запах с полигона - миф или реальность?**

Между тем у заволжцев не становится меньше вопросов к работе полигона. Его эксплуатацию продолжают обсуждать в негативном ключе. В редакцию

# Рабочая поездка на полигон ТКО



**Выгрузка мусора на полигоне. По подсчётом районной администрации, мусорный полигон заполнен в пределах 50%, а значит, дело идёт к его закрытию**

"Авангарда" поступали жалобы на то, что горит мусор, жители населённого пункта Бредихино, расположенного в нескольких километрах от полигона, жалуются на неприятный запах, который появляется в селе, когда с полигона дует ветер.

В целом же жители с нетерпением ждут, когда истечёт отведённый полигону срок и объект будет закрыт и впоследствии рекультивирован. Куда в дальнейшем будет свозиться мусор, заволжцев не беспокоит.

С весны этого года на объект стали пускать общественность. Там в составе комиссии неоднократно побывали депутаты Совета Заволжского муниципального района, а 12 ноября полигон в связи с поступающими жалобами посетили и мы.

Экскурсию по объекту для "Авангарда" провёл Олег Соколов, ведущий аналитик организационного управления администрации Заволжского муниципального района, вместе с Любовью Шемякиной, главным специалистом отдела муниципального контроля районной администрации.



**Зона сортировки пластика на полигоне. На переднем плане - зона весового контроля для мусоровозов**

Задача "Авангарда" была проверить жалобу о неприятном запахе с полигона, поступившую от жительницы Бредихина, а заодно увидеть, какие работы арендатор выполнил на полигоне.

Объект не выглядит бесхозным и заброшенным, и порядок там значительно больше, чем в 2018 году. По периметру полигон обвалован, с наружной стороны высажены деревья, территорию, прилегающую к полигону, регулярно очищают от разлетевшегося мусора. Въезд на полигон огорожен забором, есть действующий кпп.

На полигоне установлены новые "вагончики" для персонала,

большой навес для техники, весы для мусоровозов. В наличии мойка (дезинфекция) колёс. Пожарный пруд, на взгляд не профессионала, в удовлетворительном состоянии. После майских пожаров от него в центр полигона проложены рукава - местная противопожарная система, призванная сдержать распространение огня до приезда МЧС. Хотя зимой это вряд ли потребуется, и, скорее всего, их уберут.

На полигоне организована сортировка пластика. Отсортированные и спрессованные пачки ждут вывоза на мусороперерабатывающий завод. В остальном мусор на полигоне разно-

**Сейчас в сети активно обсуждается ещё одна тема, связанная с полигоном, а именно поступления в районный бюджет средств от его аренды. Обсуждаются также способы их повышения путём передачи в аренду не по отдельности земли и имущества, а в целом полигона ТКО как готового объекта.**

**В районной администрации отметили, что полигон (как сооружение) предоставлен по договору аренды муниципального имущества, а также предоставлен в аренду земельный участок, на котором расположен полигон. Все средства, полученные по данным договорам, поступают в бюджет Заволжского муниципального района. Цена арендной платы основана на оценке.**



**Процесс естественной консервации путём пересыпки мусора землёй на полигоне идёт постоянно: некоторые навалы мусора уже заросли травой и неотличимы от природного ландшафта.**

шёрстный, растительного мусора нет.

С наветренной стороны полигона установлены железные экраны, чтобы мусор при выгрузке не разувало ветром, сетки, впрочем, с них сняты, и их функционал не вполне понятен. Проведено освещение.

Запах на полигоне, естественно, присутствует. Но даже в "теле" полигона - активной его части - он хоть и чувствуется, но не сшибает с ног. Какого-то химического запаха на полигоне нет, как и запаха горения. При подъезде к полигону запах также не чувствовался, несмотря на то что ветер был в нашу сторону. По мнению Олега Соколова, возможной причиной запаха является не полигон, а какой-либо другой источник мусора или планомерные его поджоги, но вне полигона.

В данный момент перед арендатором полигона стоит задача оформить лицензию на размещение на полигоне мусора четвёртого класса опасности, сейчас на полигон поступают отходы пятого класса опасности - на их размещение лицензии не требуется. Ранее лицензия была оформлена на МПЗР "Заволжское РМПО ЖКХ", предприятие лицензию отозвало.

**Значительная часть мусора "оседает" вне полигона**

При этом Олег Соколов считает, что полигон - меньшее из мусорных зол района. Главную опасность, по его мнению, представляют несанкционированные свалки из отходов, которые не подлежат вывозу региональным оператором по обращению с ТКО. Проблему он видит в следующем: мусор, который по договору с городской администрацией должны вывозить организации, обслуживающие жилой фонд, оседает в виде навалов вокруг города, его вывоз и утилизация повторно оплачиваются из районного бюджета.

Разобраться в схеме, по словам ведущего аналитика, несложно: достаточно лишь сравнить объёмы мусора, ввозимого на полигон организациями, с теми объёмами, которые указаны в договорных документах и оплачены городом - организациями и жителями. Только заниматься подобными сравнениями никто не спешит, поэтому несанкционированные свалки на территории района всё прибывают, убирают их за счёт районного бюджета.

Яркий пример таких несанкционированных навалов - дорога к бывшей базе минеральных удобрений. Каждые двадцать метров на обочинах дороги лежит выброшенный мусор. Некоторые навалы поджигаются неизвестными лицами, видимо, чтобы скрыть факт их существования.

При установлении организатора несанкционированных свалок администрация района на законных основаниях могла бы взыскать с него средства, затраченные на её ликвидацию, а это десятки тысяч рублей.